
令和７年９月４日 

 

東北町議会議長 田 嶋  悟 殿 

 

議 会 改 革 特 別 委 員 会 

委員長 坂 本 直 大 

 

 

委員会報告書 

 

 

本特別委員会は調査中の事件について、会議規則第４７条第２項の規定により報告します。 

 

１ 調査事件 

 議会改革に関する調査 

 

２ 調査の経過 

 （１）令和６年１２月１７日（第２回特別委員会） 

（２）令和７年６月３０日（第１回特別委員会） 

（３）令和７年８月１８日（第２回特別委員会） 

 

３ 調査概要と結果 

（１）令和６年１２月１７日 

    本特別委員会は、役場議員控室において、町議会議員の定数についてを議題とし、

開催しました。 

県内の３０町村の状況（人口・面積・定数）について、令和６年７月１日基準の町

村議会実態調査集計表に基づき、事務局長より説明がありました。 

   ○東北町の定数１６人は、県内の町村では最多になっており、ほかに４町村ある。 

   ○東北町の議員１人あたりの人口は１，００９人で、おいらせ町、藤崎町、五戸町、

板柳町、南部町に次いで６番目に多く、千人以上の町村は６自治体となっている。 

   ○東北町の議員１人あたりの面積は２０．４ｋｍで、８番目に多い面積となっている。 

【質疑】近隣で定数削減に向けて動いている市町村の情報があれば教えて下さい。 

【回答】最近定数を削減した町になりますが、五戸町が１６人から１４人に、藤崎町

が１４人から１２人に定数を削減しております。 

 



   その他 

   【質疑】タブレットの導入の件、進捗分かれば教えてください。 

   【回答】１２月５日に、議長から町長へタブレットの予算と執行部のペーパーレス会

議の対応についての申入れを行いました。それに併せて、新年度で議員さん

の分の予算要求はしております。執行部のほうでも、対応する方向で進んで

いますが、どういう機種にするのか、同じくするか、スペックダウンするか

等その辺はまだ決まっていない状況です。 

   

（２）令和７年６月３０日 

本特別委員会は、役場議員控室において、町側から町長、副町長の出席を求め、議

会改革について、視察研修についてを議題として開催しました。 

議会改革について、今までの委員会の取組、前回の委員会で出た課題について事務

局長から報告をし、質疑、答弁等協議しましたが、次の委員会で再度話し合うことと

いたしました。 

視察研修については、北海道の栗山町で予算措置していましたが、一旦延期するこ

とに決定しました。 

 

（３）令和７年８月１８日 

本特別委員会は、役場議員控室において、町側から町長、副町長の出席を求め、議

員定数削減に関する検討と今後の方向性についてを議題とし、事務局長から資料に基

づき、次のことについて説明がありました。 

   ○議会改革について（前回の委員会） 

   ○県内市町村の議員定数状況 

   ○人口比及び面積比からみた考察 

   ○定数削減（案）を次期選挙に適用する流れ 

    協議の結果、事務局で過去の記録を確認し、近いうちに委員会を開いて、再度方向

性を決めていくこととしました。 

 


